



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年8月29日 星期五  
A叠 / 新闻 24 版  
B叠 / 信息披露 408 版  
本期432版 总第9334期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 习近平推动“上海精神”焕发时代光彩

●新华社记者

“今年将举办上海合作组织天津峰会，我期待在天津同各成员国领导人会面，共商上海合作组织发展大计。”

2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。这是“上合组织大家庭”时隔7年再度聚首中国，也是上合组织成立以来规模最大的一届峰会。习近平主席将主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议并发表主旨讲话，20多位外国领导人和10位国际组织负责人将齐聚海河之滨。

走过24载不凡岁月，上合组织一路发展壮大，焕发出强劲生命力。以“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”为核心内涵的“上海精神”，时代价值愈发彰显，照亮构建上合组织命运共同体之路。

“‘上海精神’是我们共同的财富，上海合作组织是我们共同的家园。”2013年以来，习近平主席出席上合组织历次峰会，提出一系列重要倡议主张，推进一系列共同行动，推动“上海精神”不断焕发时代光彩，为建设新型国际关系和构建人类命运共同体汇聚起磅礴力量。

### (一)“牢记成立初心，做‘上海精神’的火炬手”

“上海合作组织始终保持旺盛生命力、强劲合作动力，根本原因在于它创造性地提出并始终践行‘上海精神’”……

2018年6月9日至10日，中国青岛，习近平主席首次主持上合组织峰会，推动上合组织迈上发展新起点。

青岛峰会上，习近平主席全面总结上合组织发展历程和有益经验，强调“‘上海精神’是上合组织共同的财富。”“确立人类命运共同体的共同理念”写入青岛宣言，指引未来。

上合组织国家文化传统、社会制度、发展阶段各有不同，为何能坚持团结协作，成功开创出一条共护安全、共促繁荣、共惠民生、共享红利、共赢未来的和平发展道路、新型合作道路？

20字的“上海精神”，是上合组织的“根”和“魂”。正如习近平主席指出的，“这超越了文明冲突、冷战思维、零和博弈等陈旧观念，掀开了国际关系史崭新的一页，得到国际社会日益广泛的认同”。

以中国智慧，持续赋予“上海精神”新的时代内涵——

以互信、互利为合作之基，以平等、协商为相处之道，以尊重多样文明促进和谐包容，以谋

求共同发展实现共赢繁荣。

“儒家倡导‘大道之行，天下为公’，主张‘协和万邦，和衷共济，四海一家’。这种‘和合’理念同‘上海精神’有很多相通之处”

“‘上海精神’同和平共处五项原则一脉相承”……习近平主席深刻揭示“‘上海精神’蕴含的中国智慧、中国理念、中国方案，携手各方推动上合组织始终站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边。

2013年在比什凯克，习近平主席首次出席上合组织峰会，以《弘扬“上海精神”促进共同发展》为题发表重要讲话，开宗明义提出要“落实‘上海精神’”；

2016年在塔什干，习近平主席作出“中方大力推动‘一带一路’建设同各国发展战略对接”的承诺，推动丝路精神与“上海精神”在上合组织平台交相辉映；

2022年在撒马尔罕，习近平主席指出“‘上海精神’是上海合作组织发展壮大的生命力所在，更是上海合作组织必须长期坚持的根本遵循”……

新时代以来，习近平主席12次出席上合组织峰会，每次都强调“‘上海精神’的重大深远意义。

从生动阐述中国的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观，到倡议构建“卫生健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”，再到提出建设团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义“五个共同家园”……习近平主席以高远宏阔的全球视野推动上合组织行稳致远，以与时俱进的理论品格丰富发展“‘上海精神’”。

在“‘上海精神’指引下，上合组织开创了不同社会制度和发展道路国家团结协作的全新区域合作模式，(下转A02版)

## 《中共中央 国务院关于推动城市高质量发展的意见》发布 建立可持续的城市建设运营投融资体系

《中共中央 国务院关于推动城市高质量发展的意见》发布

■创新财政金融政策工具，吸引和规范社会资金参与，稳步推进公用事业价格改革  
■强化中长期信贷供给，发挥债券市场、股票市场融资功能，鼓励保险、信托等机构提供金融服务  
■加快融资平台改革转型，坚决遏制新增地方政府隐性债务

●本报记者 王舒嫄

8月28日，《中共中央 国务院关于推动城市高质量发展的意见》发布。意见明确，建立可持续的城市建设运营投融资体系。强化中长期信贷供给，发挥债券市场、股票市场融资功能，鼓励保险、信托等机构提供金融服务。

意见提出，到2030年，现代化人民城市建设取得重要进展，适应城市高质量发展的政策制度不断完善，新旧动能加快转换，人居品质明显提升，绿色转型深入推进，安全基础有力夯实，文化魅力充分彰显，治理水平大幅提高；到2035年，现代化人民城市基本建成。

### 加强城市群内产业链协作

从优化现代化城市体系、培育壮大城市发展新动能、营造高品质城市生活空间、推动城市发展绿色低碳转型、增强城市安全韧性、促进城市文化繁荣发展、提升城市治理能力水平等方面，意见提出23项政策举措。

在优化现代化城市体系方面，意见表示，稳妥有序推动城市群一体化和都市圈同城化发展。发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈，构建布局合理的现代化城市体系。支持京津冀、长三角、粤港澳大湾区城市群打造世界级城市群，推动成渝地区双城经济圈、长江中游城市群等成为高质量发展增长极，增强中西部和东北部的城市群、都市圈对区域协调发展的支撑作用，促进城市间定位错位互补、设施互联互通、治理联动协作。加强城市群内产业链协作，优化城市群之间产业分工和空间联系。发展壮大现代化都市圈，支持有条件的地方推进同城化发展，建立健全同城化发展体制机制，深化经济区与行政区适度分离改革，促进通勤便捷高效、产业梯次配套、公共服务便利共享。

意见明确，增强超大特大城市综合竞争力，提高中小城市和县城承载能力。(下转A04版)



这是数博会上展出的带电作业机器人(8月28日摄)。

8月28日，2025中国国际大数据产业博览会在贵州贵阳开幕。本届数博会以“数聚产业动能 智启发展新篇”为主题，举办26场交流活动和34场系列特色活动，设置了数智领航、数智基建、数智服务、数智应用、数智创新、数智体验6大主题展馆，展示一批数字经济领域的新技术、新产品、新应用。

新华社图文

## 实探数博会：数据赋能千行百业

●本报记者 连润

化图景正加速展开。

### 提高效率 降低成本

8月28日，国家数据局局长刘烈宏在2025中国国际大数据产业博览会开幕式上表示，我国积极推进实体经济与数字经济融合发展，按新的计算口径，预测到今年年底，数字经济增加值有望达到49万亿元左右，占GDP的比重将达到35%左右。数字经济核心产业增加值占GDP比重提前完成“十四五”规划目标。

28日于贵阳开幕的本届数博会以“数聚产业动能 智启发展新篇”为主题，将举办26场交流活动和34场系列特色活动，1.6万余名嘉宾注册参会，375家中外企业参展。中国证券报记者在现场感受到，当前，数据要素已成为赋能产业发展的引擎，以“数据要素为笔、以产业发展为砚”的数字

智应用展馆中科星图展台内，一辆无人机摆放在正中，四周错落有致地摆放着此次参展的内容介绍。“本次数博会中中科星图重点聚焦低空经济赛道，带来涵盖低空规划、安全保障、协同监管、飞行服务、场景应用‘五位一体’的低空全链条产品体系和多种低空场景案例，主要展示中科星图在空天信息领域的技术实力与研究成果。”中科星图总裁邵宗有在接受中国证券报记者采访时表示。

GEOVIS iFlight低空智航应用平台是中科星图为本次数博会带来的亮点产品。该产品基于星图云及星图低空云提供

的云上数据、云上计算、云上服务等，以市场化模式提供航摄采集、智能巡检、物流配送等标准化服务，以满足政务巡检、自然资源监测、韧性城市治理、基层监管等场景下的低空业务需求。

“时空信息作为新型生产要素，广泛服务于千行百业，尤其是立体化、语义化和时序化的特征，使其成为新型基础设施的重要组成部分。”莫干山地信实验室执行主任张继贤表示，作为低空经济的数字化基础设施，时空信息为低空经济的安全高效运行提供了关键支撑。

还有企业用数据支撑大模型建设，进而赋能多个行业：北京万联易达控股集团有限公司在展位上向参观者展示“共建可信数据空间，激活数据乘数效应”的业务模式。(下转A04版)

“2025中国民营企业500强”出炉

194家上榜企业  
实控273家A股公司

●本报记者 宋维东

全国工商联8月28日发布的“2025中国民营企业500强”榜单显示，在民营企业500强中，有194家企业实际控制273家A股上市公司。据悉，此次民营企业500强入围门槛增至270.23亿元；营收总额达到43.05万亿元；户均营收达861.02亿元，较上年增长2.72%。

业内人士表示，民营企业500强地位领先、优势突出，在带动产业链发展方面发挥着重要的示范引领作用。这些企业凭借较为突出的创新力和引领力，将通过自身的产业发展实践有效带动行业发展。

### 折射中国经济澎湃活力

今年，全国工商联组织开展第27次上规模民营企业调研，共有6379家2024年营收10亿元以上的企业参加，其中营收前500位的企业为“2025中国民营企业500强”。京东集团、阿里巴巴(中国)有限公司、恒力集团有限公司位居榜单前三位。

每年发布的民营企业500强榜单，是一个窗口，更是一面镜子，折射出中国经济的澎湃活力和民营企业的巨大发展潜力。

从此次发布的榜单可以看到，民营企业500强在战略性新兴产业领域积极布局，实际填报的309家企业已投资627个项目，涉及新材料、新能源、新一代信息技术等战略性新兴产业的主要细分领域。

业内人士表示，加快发展战略性新兴产业是民营企业优化业务结构的现实途径和转换发展动能的重要选择，对推动业务持续成长、提升经济效益具有重要作用。

同样，透过此次发布的榜单也能清晰地看到民营企业500强向“绿”而行的探索实践，持续推动业务优化升级。83%的上榜企业推进绿色低碳转型，主要采取应用绿色低碳技术与设备、实施“绿色化+智能化”改造、开展碳排放测算、推动产业链绿色协同发展等措施。(下转A02版)

前7月全国社会物流总额  
同比增长5.2%



A02·财经要闻

促进服务出口 推动数字化智能化转型 压减负面清单

## 政策信号释放 服务贸易创新发展路径渐明

●本报记者 倪铭娅

8月28日，2025中国国际服务贸易交易会推介活动长春站在东北亚国际博览中心启幕。这是服贸会深入东北腹地，为长春乃至东北亚地区带来服务贸易领域前沿视野与合作机遇的生动实践。

8月26日，国务院进行第十五次专题学习，主题聚焦“加快服务贸易创新发展，积极培育外贸发展新动能”；8月27日，商务部透露，将于近期会同有关部门出台系列促进服务

出口的政策措施，有序推进跨境服务贸易梯度开放……近段时间，促进服务贸易领域发展的一系列政策信号密集释放。业内人士认为，随着后续具体措施的出台，服务贸易创新发展的支持体系将不断完善，未来在服务出口、数字化智能化转型、制度型开放等方面重点施策、综合施策的路径将更加明晰。

### 政策加力促进服务出口

当前，我国服务贸易规模持续增长。商务

部最新数据显示，上半年，我国服务进出口总额达到3.9万亿元，同比增长8%，规模创历史新高。其中，服务出口1.7万亿元，增长15%。服务出口在对外贸易总出口中的占比达到11.5%，比上年同期提升0.7个百分点。

“服务出口是对外贸易出口的重要组成部分，在全部出口中的重要性不断上升。”中国服务贸易协会副会长赵晋平在接受中国证券报记者采访时表示，服务出口对总出口增长的拉动作用进一步扩大，稳外贸成效凸显。

数据显示，我国服务出口的快速增长主要

来自运输、旅行等传统服务贸易领域。上半年，运输服务出口4185亿元，增长23.9%，是服务出口规模最大的领域。

在赵晋平看来，目前，我国服务出口总体规模偏小、高端服务业支撑不足等问题尚未得到解决，结构性发展失衡问题依然突出，必须予以足够的关注。“应通过扩大服务出口，逐步缩小服务贸易逆差规模，以保持国际收支基本平衡。”赵晋平说。

可喜的是，促进服务出口的政策支持力度将加大。(下转A04版)

融资技术双驱动  
自动驾驶商业化持续提速



A06·汽车周刊